



66 不 99 如何向物質誘惑說

文：劉秉權

追求物質享受的風氣

下面兩個例子，相信是時下頗多家庭的寫照：

例子一：

文仔：嘩，你又換了新手機呀，好看啊，有沒有新款遊戲玩呀？

B仔：現在想玩哪款新遊戲真是太容易了，3G的手機，上網下載就可以了。你難道不知道嗎？

文仔：我知道，但我用的是2G手機，功能沒有你的那部多。

B仔：那你還不換機？現在的手機太便宜了！

文仔：便宜也都要錢的。我與你不同，你想買什麼，父母買給你。

B仔：那倒是，我老爸、老媽從來不會說“不”！你是我這麼好的朋友，不如我便宜點把這部手機賣給你，就收你五百塊錢算了！

文仔：嘩，你這部手機是剛出的新款，起碼要三、四千塊錢一部，你不怕你父母問嗎？

B仔：不怕！不用替我擔心！我老爸和我一樣，也喜歡換手機，這部機已出來差不多一個月了，只要我回去和他講一起去看手機，即刻就有新款手機用。

例子二：

雪梨媽：女兒，你又上街買東西呀，你的房間已經沒有位置放了！

雪梨：我不管！就到中秋節了，還不去買，逛街都沒衣服穿了！

雪梨媽：你房間的那些衣服呢？好多衣服都只見你買，卻不見你穿過！

雪梨：我穿時你看不見吧！有的衣服已過時，穿出去會被朋友笑死！沒有新衣服穿我情願不出去！你是不是想我這樣呢？！

雪梨媽：……

年青一代在沒有賺錢的能力之前，已學會不斷地追求名牌和物質享受，父母被看作物質的免費供應商，理所當然要為孩子支付一切開支；家長若果不依從或未能滿足孩子的要求，倒過來就是父母的錯了。有些孩子更以上學和陪伴家長參加活動作為交易條件，上學變成了父母的責任，父母要給予孩子酬勞，

“感謝”他們願意讀書。這種完全顛倒是非的行為，究竟是從何建立的？家長們又怎樣面對呢？

● 青年人追求物質享受的原因

要應對青年人追求物質享受的風氣，家長有必要先找找其中的原因。 —

1、社會經濟的發展

隨著經濟的持續發展，澳門市民的收入改善了，不再停留於基本生存需要的水準，開始追求更好的生活質素和享受，有人要求食要食得奢華豐盛，穿著必須是名牌，一個手袋過萬元才能顯示自己的高貴。人們傾向於認為幸福和快樂是源自物質的擁有，而非個人內心世界的價值。這樣的社會環境對年青人必然是有影響的。



2、家庭模式的改變

家庭的收入隨著經濟的發展而普遍提高了，但父母都要出外工作，令自己與孩子相處的時間減少了，很多父母以金錢和物質作為補償的方法。此外，愈來愈多的家庭選擇只生育一個至兩個孩子，父母對子女的注意力和愛護便會集中在獨生子女或兩個孩子身上，有時孩子可能是家族中最年幼或唯一的男丁，彷彿是家族的“金菠蘿”，只要是孩子的要求，成人都會毫不吝嗇地去滿足他們。在這種思維和教養環境下，孩子的一切都是easy come and easy go（不費心思，隨手可得），一旦被拒絕，他們就有可能從家中盜取金錢或出現“高買”行為，家長不可不防。

3、家長消費模式的影響

家長的消費模式是孩子學習的模範，很多時候孩子消費行為背後的價值觀受到家庭教育的影響。孩子從小看著父母怎樣運用金錢和購物，怎樣在不同的貨品中作出選擇，孩子看在眼裏，記在心中，長大後自然模仿父母的行為和生活習慣。就如前文中“B仔”的例子，換手機就好比上街吃飯，父親如此，孩子就可能有樣學樣。有些家長以為自己只要不讓孩子在奢侈品上消費，孩子便不會盲目追求名牌和物質享受，其實孩子對金錢的觀念是建基於日常生活經驗的。教導孩子善用金錢，珍惜已擁有的東西，是相當重要的。

4、社會風氣和朋儕的影響

孩子的消費觀和對物質的追求和成人一樣，也受到社會的風氣和時尚所帶動。商家摸準了顧客群的消費模式與行為，利用不同銷售策略來推動消費。例如商家看準了家長的心態，只要是孩子喜歡，多花十元八塊，購買一個卡通玩具給孩子沒有什麼大不了，因此某某速食連鎖店每隔半年，便會推出某一類卡通人物。

很多潮流和風尚都是由人策劃和創造的，一旦某些行事作風成為風尚，便會成為力量，讓人覺得不跟風會很OUT（落伍），缺乏自信心的人為了合群入格，情願跟隨大夥做同樣的行為。孩子在成長過程中，不斷尋找自我的認同和別人的認同，當他們未找到真正的自我時，很容易盲目跟風，因此家長和老師作出適當的指導是非常重要的。

● 家長們可以做什麼 ●

面對孩子追求物質享受的風氣，家長們可以做什麼呢？



1、在孩子年幼時就教導正面的價值觀

給孩子購買玩具是每位家長都會做的，購買玩具不應該只是因為孩子喜歡，或因為它價平、因為孩子勤力溫習。家長給孩子解釋為什麼買玩具和怎樣選擇玩具，這已是一個重要的教導過程。玩具不再玩了，棄之如垃圾？還是把它送給別人？家長和孩子一齊討論怎樣處理自己的物品是另外一個教育的過程。孩子看見一份心愛的玩具，家長鼓勵孩子說出喜歡的理由，協助孩子計劃如何儲蓄以便自己購買這份玩具，是另一個教育的過程。

2、常常給孩子講故事

有一位富豪不吝嗇施予乞丐千元紙幣，但不惜彎身取回跌在地上的壹圓硬幣。身旁的記者問他為什麼這樣做？富豪答稱：“壹圓跌在路上，不把它拾起，它就會變成垃圾般失去了它原有的價值，這是浪費。



但捐贈千元給予有需要的人，這是用得其所。”假若家長可以從故事中教會孩子金錢的價值在於怎樣運用，又何愁他們會浪費金錢於不必要的物品上呢？

3、家長需要以身作則

家長自己追逐名牌，喜歡逛街購物，你的孩子亦可能如是。如果你希望孩子在成長的過程中不追逐虛無之物，那自己亦要做孩子的模範。為孩子選購衣服時，不要強調名牌，不要只選擇貴價貨品。孩子的世界是單純的，家長怎樣為孩子著色，孩子便學會怎樣面對這個世界。

4、帶孩子往貧脊地區探訪和旅遊以增廣見聞

讓孩子明白擁有並非必然，讓孩子學習關心有需要的人和事，讓孩子學會欣賞已擁有的，學會愛人和被愛，孩子自然不會墮入追逐物質的生活。

5、要求孩子自幼養成儲蓄的習慣和記錄自己消費

儲蓄讓孩子學習珍惜金錢和為消費目標而計劃，記錄自己的消費可以協助孩子從消費中懂得甚麼是必要支出，甚麼支出是可有可無的。

面對充斥著消費主義和物質主義的社會環境，沒有人可以完全免疫。假若家長能夠教導孩子識別過度的慾望與真實需要，甚麼是應該做和不該做的，如何為自己的理想訂立目標、為自己的行為負責，孩子自然能夠屹立於物慾濁流之中而不為所惑。

(作者：資深家庭治療師)